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 Telephone survey conducted with a randomly selected 
sample of 2,501 Calgarians aged 18 years and older 
between February 22nd and March 16th, 2017.
 Both landline (70%) and cell phone (30%) sample were used.
 The average interview length was 31 minutes.

 Final data were weighted to ensure the overall sample’s 
quadrant, ward and age/gender composition reflects that of 
the actual Calgary population aged 18 or older according to 
2011 Federal Census data.

 The margin of error (MOE) for the total sample of 
2,501 is ± 2.0 percentage points, 19 times out of 20. 

 A total of 180 interviews were conducted with residents of 
Ward 7 (MOE 7.3).

 Throughout, City Wide results are compared to Ward results.
  indicates number is significantly higher than City Wide.
  indicates number is significantly lower than City Wide.

Methodology
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